

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РД
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН
«КОЛЛЕДЖ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА»

КЛАССНЫЙ ЧАС

на тему:

« Мой край родной Дагестан »

Группа 19 ПСА 1

Специальность: 40.02.03 «Право и судебное администрирование»

Классный руководитель: Абдуллаева А.М.

Прошел 20 января 2021года

Классный час

на тему: « Мой край родной Дагестан»

Группа 19 ПСА 1

специальность 40.02.03. «Право и судебное администрирование»

Классный руководитель Абдуллаева А.М.

Дата проведения – 20 января 2021г

Участвовало - 25 студентов

Цель:

- 1.Привить студентам чувство любви к Родине, к родному краю; воспитание патриотизма.
- 2.Пробудить интерес к истории родного края.
- 3.Обогатить знания студентов о родном крае

Задачи:

1. Создавать условия для стремления глубже изучать историю Дагестана,
2. Развивать чувство гордости за свою малую родину;
- 3.Воспитывать чувство любви к родному краю, патриотизм.

Предварительная подготовка: подбор необходимой информации и видеоматериалов о своей малой родине.

Ход классного часа

Вступительное слово классного руководителя Абдуллаевой А.М.:

В столетие образования ДАССР мы с вами поговорим о нашем родном крае. Нам есть чем гордиться. Родина – место, где мы родились, где живем, это дома, горы, поля, которые окружают нас. Такое место называют малой родиной. У каждого человека своя маленькая Родина. Человек не может жить без родины. Каждое село, каждый город нашего края– это маленький мир со своим прошлым, настоящим и будущим. Все они уникальные уголки Дагестана, в то же время неразрывно связанные с другими аулами, селами и городами общностью судьбы и истории. А сейчас мы прослушаем выступления наших студентов о своей малой родине и посмотрим подготовленные ими видеоматериалы.

Студент Абдуллаев Акбар . Моя малая родина – село Оружба ,входит в состав Магарамкентского района Республики Дагестан. Как подсказывает название селения, основателем его был человек по имени Оруж. С начала село располагалось на том же левом берегу Самура, но намного ближе к реке, где сохранилось старое кладбище. По свидетельствам старожил, на новом месте первожителями новой Оружбы были Кахриманов Муслим – уроженец сел. Дегах нынешнего Кусарского района, Агасиев Агакиши из Юхари-Ярага, Гаджиев Меджид из села Цнал нынешнего Хивского района. Таким образом, с годами в Оружбе стали проживать выходцы из 23 сел Лезгистана,

выбравшие эти места по разным причинам.

Переломным для оружбинцев стали 60-е годы прошлого века.. В 1962 году, когда были объединены Магарамкентский и Касумкентский районы, решили объединиться и два колхоза: села Оружба Магарамкентского района и селения Келе (Крепость)

Касумкентского района. А в Оружбе и до этого проживало несколько семей келейцев.

Далее судьбами двух сел распорядились силы власти и природы. В 1965 году решили начать переселение келейцев в Оружбу, что, конечно, сильно ускорило землетрясение 1966 года. Все население было перевезено за три дня на вертолетах.

Сегодняшнее Оружба – это благоустроенный населенный пункт, где функционирует средняя школа и детский сад, врачебная амбулатория. Было газифицировано одним из первых в районе.

В селе помнят имя знаменитого келейца – нефтяника Чубанова Джафера, Оружбинцы гордятся известными за пределами района односельчанами: деятелями культуры и науки, такими как народный артист РД, режиссер Лезгинского театра Мирзевбеков Мирзевбеков;; Высоких успехов в большом спорте добился Рагимов Виталий, завоевавший на Пекинской Олимпиаде серебряную медаль в греко-римской борьбе, выступая за Республику Азербайджан.

Я горжусь своим селом.

Студент Гасретов Сулейман. Моя малая родина- совхоз им. Герейханова. Село названо в честь видного государственного деятеля, первого секретаря Касумкентского райкома ВКП(б) Юсуфа Герейханова. По его инициативе был создан совхоз, который впоследствии назван его именем.

До образования совхоза здесь в 7-8 километрах, где красовался смешанный густой лес "Макъун там", на краю возвышенности находились хутора селений Магъмут, Целегуьн, Царук.

Село Герейхановское окружено десятками курганов.

В 150 м к юго-западу от поселка совхоза им. Герейханова, у дороги в сел. Касумкент, находится курганообразное возвышение "тепе" - остатки поселения эпохи ранней бронзы, где выявлены следы круглоплановых построек и керамика, характерная для куро-аракской культуры.

К юго-западу от поселка совхоза им. Герейханова, на "тепе" эпохи ранней бронзы находится могильник, на котором исследованы 60 грунтовых могил и 1 каменный ящик VI в. до н.э. - III в. н.э.

На территории совхоза им. Герейханова, в Шаракунской долине найдены две бронзовые монеты (1-я диаметром 35 мм, весом 34,7 г., 2-я - диаметром 25 мм, весом 19 г) с именем царя селевкидского Ирана Интиоха IV (176-164 гг. до н.э.). Еще одна такая же монета хранится у доцента ДГУ Полякина. При строительных работах здесь найден другой клад монет.

В 1-1,5 км к востоку от совхоза им. Герейханова и справа от дороги, ведущей к трассе Ростов-Баку, среди виноградника встречаются обломки керамических сосудов, относящихся к албанскому времени.

В 2-2,5 км к востоку от совхоза им. Герейханова и в 0.6-0.7 км справа от дороги на трассу Москва-Баку, находится группа из 4 курганов, один из которых в настоящее время полностью снесен при земляных работах.

На северо-восточной окраине совхоза им. Герейханова в разрушенном подкурганном сооружении найдены керамические сосуды (чаша и два кувшина).

На том месте, где не было элементарных жизненных условий, где от лихорадки умирали люди, сейчас раскинулось прекрасное селение со всеми удобствами. Я горжусь своим селом.

Студент Рамазанов Хайбулла.

Село Хучни одно из крупных населенных пунктов Табасаранского района. История села героическая и славная, временами драматическая и забытая, тесно связанная с историей самой Табасаранской земли, о которой первые письменные упоминания имеются в источниках 4-5 веков. С момента образования табасаранского феодального образования с.Хучни было определено как место пребывания правителя. Арабский полководец Абумуслим после введения в Табасаране религии ислам назначил здесь правителем Мухаммеда Масума (впоследствии его имя произносится как Майсум и становится титулом правителя и названием владения). Так в 9 веке на земле древнего Дагестана появляется феодальное владение майсумство. На левом склоне от с.Хучни была возведена крепость для обороны внутренних земель Табасарана. С древнейших времен ее покой нарушают потоки Рубаса и Ханаг-чая.

Хучнинская крепость является памятником раннесредневекового Табасарана. Судя по кладке фундамента, строительство ее относится к 6-7 вв. и связывает с оборонительной стеной.

Вокруг Хучни много пиров, святых рощ. Особо поклоняются таким святыням как Башлы-пир, Етим-пир, Мечеть-меше.

С последним связано интересное предание, что прятался в этом лесу наиб имама Шамиля Хаджимурат.

В Хучни древние кладбища занимают площади с большим числом каменных надгробий, богато украшенных художественной резьбой.

Многие из них относятся к 12-13 вв. Есть предание о правительнице Хучни Заза-бике. Правила она 7 лет. В памяти людей сохранилась как самая справедливая правительница. Могила ее покоится и поныне на территории парка, у Дома культуры.

До 1935 года с.Хучни был особо неприметен среди других сел района. Хотя нужно отметить, что в 1928 году здесь основали ковровую артель. Впервые в Хучни была открыта больница на 10 коек, организован колхоз и т.д.

Из с. Хучни проложены дороги с твердым покрытием во все села района. Село имеет свои достопримечательности: водопад на реке Ханаг-чай, своим ревом из изумрудной глуши леса зазывает всех на прохладу, крепость «Семи братьев и одной сестры», р.Рубас и много чем еще может радовать своих земляков и гостей эта колыбель табасаранской земли. Село Хучни – ворота во все направления Табасарана.

Часть населения Хучни тюркоязычное ,до 40-х годов 20 века они по национальности писались ,как тюрок и тюрчанка.

Другая часть населения говорит на Табасаранском языке.

Табасаранский язык –один из пяти младописьменных горских иберийско-кавказских языков Дагестана ,относящихся к лезгинской языковой группе дагестанских языков.

Первым исследователем табас-го языка был П.Услар.Он писал,что для него «из всех даг.языков табасаранский представился наиболее затрудненным.

Студент Базаев Ильгам. Давным-давно в долину, где день и ночь горели огни, приходили огнепоклонники, чтобы принести жертвы священному пламени. Существует легенда, что огонь странного голубого цвета, рвущийся из-под земли, чуть было не остановил полчища Чингизхана и напугал отряды Тамерлана. Тамерлан, услышав, что есть Долина вечных огней, приказал своим воинам засыпать их песком. Старик-огнепоклонник, встретившийся ему на пути, сказал, что никто никогда не сможет затушить эти огни, так как они священны. И сколько ни старались монголы, они так и не смогли выполнить приказ. Огни в одном месте затухали, но в другом появлялись вновь. Старожилы вспоминают, что эти места издавна служили местом привала путников, которые на ночь разводили костры. Пламя расходилось по трещинам, казалось, что горит сама земля, люди бежали в ужасе. Место это слыло «плохим», ведь факелы там горели почти всегда, поэтому оно и получило название «Огни».

В самом начале XX века в долину приехал иранец, построил печи и стал жечь известь, она получалась густая и белая, как сметана. Предприимчивый перс быстро разбогател и отбыл восвояси. Вскоре и до астраханских предпринимателей Малышевых дошли слухи о том, что в одном дагестанском селении есть земля, испускающая огонь. Они провели разведку, открыли месторождение природного газа и решили использовать его, построив стекольный завод. Да к тому же недалеко располагались залежи кварцевых песков, которые служат материалом для производства стекла. В 1913 году они взяли в аренду площадь размером 10 га. На этом участке строился завод, который уже через год начал производство посуды из стекла. Специалистов привезли из Астрахани. Условия работы на заводе были очень тяжелыми, и зачастую стеклодувы называли эту местность Долиной смерти и огня. Малышевы, организовывая производственную деятельность, не успели закончить строительство предприятия – в 1918 году началась Гражданская война. Завод был разрушен.

И только в 1922 году Совнарком принял решение о строительстве нового механизированного стекольного завода, который мог бы обеспечить стеклом и стеклотарой весь Северный Кавказ и закавказские республики. На стройку приехали строители из Брянской области, Азербайджана, Москвы, Ленинграда, Украины, Туркмении и Северного Кавказа. Чехословакии, Германии, Польши. И в феврале 1926 года завод «Дагестанские Огни» вступил в строй и начал давать свою первую продукцию. Таким образом, город Дагестанские Огни стал известен по всей России и даже в Европе. В Дагестанских Огнях любят и помнят свое прошлое.

Кулиев Сейфулла. 22 июня 1921 года Дербентский район был образован Декретом Дагревкома, куда и вошло селение Мамедкала в составе Великентского сельсовета. До 1944 года территория современного поселка Мамедкала принадлежала к совхозу «Красный октябрь» . В 17 км на севере от Дербента находилось имение Фугаровых. Отец семейства Фугаровых был родом из Дербента. На месте 1, 2 и 5-й отделений были раскинуты виноградники. Они принадлежали этой помещицкой семье. В период коллективизации Фугаровы передали свои земли совхозу. На месте современной Михайловки находилось имение помещиков Тумаевых и Михайловых. Сам Михайлов был

по образованию инженером. Ещё при нём было выделено 300га земли, Под его руководством была построена железная дорога от Мамедкалы до Баку.

После революции помещик Михайлов отказался от своих земель в пользу совхоза. Вот по имени этого помещика и пошло название сел. Михайловка. Совхоз-завод им. Ш.Алиева был организован в 1944 году на базе разделения совхоза «Красный партизан» на два самостоятельных совхоза и назван в честь погибшего при освобождении г. Керчи Героя Советского Союза Алиева Шамсуллы Фейзуллаевича.

В 1944 году в совхозе проживало 40-50 хозяйств. Национальный состав - в большинстве русские. 140 семей из Шурагатского района Чечни в 1957 году переселили на территорию. В то время совхоз нуждался в рабочих кадрах и руководство совхоза обратилось к правительству Дагестана с просьбой дополнительно переселить людей в Мамедкалу. В ответ на просьбу в 1960 году на территорию Дузлака были переселены даргинцы сел. Сулипа Кайтагского района и агульцы сел. Укуз Курахского района.

В 1973 году был побит рекорд по урожайности, каждый из 760 гектаров дал по 173 центнера винограда, за что в декабре 1973 года директор совхоза Алиев Н. А. удостоился звания Героя Соц Труда.

По сей день село Мамедкала является хозяйственным субъектом с развитой инфраструктурой и большим экономическим потенциалом.

Студент Балабеков Яхья. Большое значение для формирования его мировоззрения имело обучение у известных дагестанских учёных. Есть сведения о том, что он учился у Саида Хачмасского, Саида Шиназского, Хасана Кудалинского, Мухаммада-эфенди Ахтынского, а также в Согратлинском медресе. Он получил фундаментальные знания по арабскому языку, философии, логике, риторике, теологии. Магомед Ярагский вошел во всемирную историю как выдающаяся историческая личность. Трезвый и острый ум, глубокие знания, убежденность в правоте своих идеи позволили ему перешагнуть через себя ради великой цели освобождения горцев. Достоинство прожил жизнь, и всецело посвятив ее людям, М. Ярагский скончался в аварском ауле Согратль в 1838 году. К концу XIX-началу XX столетия в Дагестане начали развиваться капиталистические отношения. В поисках работы из Дагестана в промышленный центр Азербайджана Баку направлялись бедняки, батраки и разорившиеся крестьяне. Лезгины составляли почти третью часть рабочих на предприятиях Баку. В поисках работы в Баку уезжали и многие жители Ярага. К этому же времени относится и постепенное расселение ярагцев на новое место жительства. У Ярагцев в долине Самура местности Аран были зимние пастбища. Жили во время зимовья во временках «къазмаяр» Позднее на казмалярах появляется земледелие. Большинство семей сначала вело два хозяйства в основном ауле и на казмалярах, однако постепенно часть населения оседала в казмалярах на постоянное жительство». Так произошло и с Ярагом. На месте бывших «къазмаяр» образовалось село Ярагказмаяр. Большинство жителей Ярага /причем обоих сел Вيني-Яраг и Ага-Яраг в большинстве своем переселились в новое село. Некоторые Ярагцы осели в близлежащих селах Целегюн, Магарамкент и др... В 1921- 1924 г.г. в селе была установлена Советская власть. В это время в селе были свое медресе, четыре магазина, мельница. В 1928 году село Ярагказмаяр попало в беду. Бурные воды Самура затопили село. И ярагцам пришлось в третий раз менять место жительства. На новом месте был организован колхоз «Багъар». Отстраиваться жители стали чуть выше. Построили новую школу. В 35-м году в колхозе построили свою ГЭС, которая зажгла электролампочки в домах ярагцев. В годы войны более 98 ярагцев отдали свои жизни за Родину. И односельчане свято чтут их память. Ярагцы гордятся своей маленькой Родиной, ее прошлым и настоящим, верят в ее прекрасное будущее.

Кл.рук. Абдуллаева А.М. Мы с вами прослушали истории нескольких сел и города нашего родного края Дагестана. У каждого из них своя красота. Мы должны это увидеть, ценить.. И в своей жизни стремиться к тому , чтобы наш благодатный край процветал.

